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Проаналізовано довжину та масу різних вікових груп білого і строкатого товстолобиків 
та їх гібридів. Надано динаміку їх лінійних і вагових приростів. Встановлено кульмінацію 
приросту довжини та іхтіомаси для всіх досліджуваних риб. Запропоновано перенести тиск 

промислу на час настання кульмінації іхтіомаси.

Водні живі ресурси внутрішніх водойм 
та територіальних вод є стратегічним 
державним харчовим резервом, збері-
гання та відновлення якого нерозривно 
пов’язане як із природними процесами, 
так і з діяльністю людини. Утворення 
водосховищ призвело до суттєвих змін у 
структурно-функціональних показниках 
рибного населення і водних екосистем у 
цілому, що зумовило необхідність прове-
дення рибницько-меліоративних заходів 
із штучного формування іхтіофауни, які 
б запобігали дії низки зовнішніх факто-
рів, головними з яких є антропогенні —  
несприятливий гідрологічний режим, 
евтрофікація, замулення та заростання 
нерестовищ, забруднення води, нерегу-
льований вилов. Значна частка природних 
кормових ресурсів водосховищ недови-
користовується аборигенними рибами. 
З метою підвищення ефективності ви-
користання біологічних ресурсів цих во-
дойм протягом уже кількох десятиліть 
здійснюється вселення у водосховища 
Дніпра молоді далекосхідних рослино- 
їдних риб (далі РЇР) — переважно білого 
і строкатого товстолобиків та їх гібридів 
[1–8, 17]. Ще одним важливим аспектом 
вселення рослиноїдних риб є здійснення 
біологічної меліорації водосховищ. Недо-
пущення погіршення екологічного стану 
водних об’єктів — одна з головних умов во-
докористування. Згідно зі ст. 434 Водного 
кодексу України, користувачі зобов’язані 
здійснювати меліоративні заходи щодо по-

ліпшення санітарного стану водних об’єк-
тів. Відповідно до ст. 17 Закону України 
“Про охорону навколишнього природного 
середовища”, біологічна меліорація за 
допомогою рослиноїдних риб має статус 
природоохоронного заходу (постанова Ка-
бінету Міністрів України від 17.09.1997 р. 
№ 1147), що забезпечує її пріоритетність 
перед іншими заходами з використання 
даної водойми. Пріоритетність запрова-
дження технологій водокористування для 
попередження евтрофікації водойм перед-
бачена також “Загальнодержавною про-
грамою розвитку водного господарства” 
(розділ 2, ст. 3), затвердженою Законом 
України від 17.01.2002 р. № 2988-111.  
З огляду на це вселення РЇР у акваторію 
рівнинних водосховищ — актуальне пи-
тання сьогодення, яке вимагає детального 
вивчення [15, 16].

З середини 70-х років минулого сто-
ліття до теперішнього часу у водосховища 
вселено майже 190 млн екз. дволітньої мо-
лоді, 29% з яких — у Кременчуцьке водо-
сховище. Відповідно до цього сформовано 
різновікові промислові стада рослиноїд-
них риб, за рахунок яких забезпечувалось 
до 20,5% річного улову водосховища. За 
останні 10 років вилов вселених видів 
стабілізувався на низькому рівні, тому 
метою наших досліджень було вивчення 
біологічних показників товстолобиків 
Кременчуцького водосховища й аналіз 
обсягів зариблення з метою встановлення 
реальних причин зниження уловів.
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Для вирішення поставлених завдань 

матеріали з біології, чисельності та роз-
повсюдження РЇР збирали на контрольно- 
спостережних пунктах Інституту рибного 
господарства НААН України у весняно–літ-
ній період і під час спеціалізованого лову 
РЇР у Сулинській затоці Кременчуцького 
водосховища. В основу роботи покладено 
результати власних польових досліджень, 
проведених авторами, і наявні звітні та 
архівні матеріали відділу вивчення біо-
ресурсів водосховищ і контрольних уловів 
іхтіологічної служби Черкаської інспекції 
рибоохорони та регулювання рибальства. 
Збирання та аналіз польових матеріалів 
здійснювали за загальноприйнятими 
методиками [9–14, 18].

На розмірний та віковий аналіз за цей 
період (2009–2010 рр.) відібрано 266 екз. 
товстолобиків: білого — 47, строкатого —  
110, гібридного — 109. Розповсюджен-
ня, зариблення, відносну чисельність та 
промисел цих видів вивчали на основі 
уловів згідно із матеріалами промислової 
статистики [15, 16]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Розглянемо окремо основні біологічні 
показники строкатого, білого товсто-

лобиків і їх гібридів у Кременчуцькому 
водосховищі. Середньовиважена довжина 
промислового стада білого товстолобика 
становить 60,5±5,6 см, маса — 6100±150 г,  
строкатого — 65,5±6,9 см і 7300±250 г, 
а гібридного — 60,5±5,6 см і 6100±150 г  
відповідно. Середню довжину та масу 
різних вікових груп досліджуваних про-
мислових стад наведено на рис. 1.

Досліджувані риби характеризуються 
відносно високими показниками ліній-
ного і вагового росту, більшими, ніж у 
аналогічних видів, що утримуються в 
умовах ставових господарств [17]. Це 
свідчить про наявність високого потенці-
алу у досліджуваних промислових стадах, 
однак найпоказовішим при аналізі цих 
показників є не їх абсолютні значення, 
а відносні — річні прирости (рис. 2). 
Знання цих показників дозволить ви-
значити кульмінацію лінійних і вікових 
приростів і запропонувати раціоналіза-
цію промислу цього виду шляхом пере-
орієнтації промислового вилучення на 
менш продуктивні вікові групи, що у 
свою чергу збільшить біомасу досліджу- 
ваного виду.

Найінтенсивніші лінійні прирости 
товстолобиків припадають на перші роки 
життя. Надалі вони поступово зменшу-
ються, що збігається з літературними 

Рис. 1. Середня довжина та маса окремих вікових груп товстолобиків Кременчуцького водо-
сховища за 2009–2010 рр.:  — довжина білого товстолобика, см;  — довжина сторокатого 
товстолобика, см;  — довжина гібридного товстолобика, см;  — маса білого товстолобика, 
г;  — маса строкатого товстолобика, г;  — маса гибридного товстолобика, г
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даними і відповідає загальним тенден-
ціям, притаманним короповим видам 
риб. Але з рибогосподарської точки зору 
нас більш цікавить встановлення кульмі-
нації вагового приросту досліджуваних 
риб. Найцікавішим є той факт, що вони 
різняться. Для білого товстолобика Кре-
менчуцького водосховища це п’ятиріч-
ний вік, для строкатого і гібридного —  
шестирічний. Тобто, з метою раціона-
лізації промислового навантаження і 
збереження іхтіомаси рекомендується 
перенести тиск промислу на час настання 
кульмінації вагового приросту. Це до-
зволить раціоналізувати використання 
продуктивних властивостей водойми і 
за умови стабільного поповнення про-
мислових стад рекрутами за рахунок 
зариблення сприятиме збільшенню ри-
бопродуктивності. 

Позитивним явищем у повномасш-
табних зарибленнях дніпровських водо-
сховищ є також гарантоване переорієн-
тування промислу на добування видів 
вселенців крупновічковими знаряддями 
лову. Вища цінність товстолобиків і від-
сутність квотування їх вилову робить ці 
види бажаним об’єктом промислу, що 
дозволить зняти частину антропоген-
ного пресингу з популяцій аборигенних 

видів, таких, як лящ та плітка, які зараз 
становлять основу промислового вилову, 
що є безумовною перевагою проведення 
зариблення цими видами риб не тільки 
з рибогосподарської та меліоративної, а 
й з рибоохоронної точок зору.

Однак за умови збереження нега-
тивної сучасної тенденції відсутності до-
статніх зариблень рослиноїдними рибами 
Кременчуцького водосховища впрова-
дження цього заходу матиме негативний 
ефект, тому що дозволить розрідити на-
явні промислові стада і їх меліоратив-
ну функцію буде нівельовано. У цьому 
випадку раціональніше буде зберегти 
наявні сформовані стада товстолобиків 
і перенести тиск промислу на ті вікові 
групи, приріст іхтіомаси яких наймен-
ший — на старші вікові групи (10 років 
і більше).

ВИСНОВКИ
Основні біологічні показники білого 

та строкатого товстолобиків і їх гібридів 
характеризується відносно високими 
показниками лінійного і вагового росту, 
більшими, ніж у аналогічних видів, які 
утримуються в умовах ставових госпо-
дарств, що вказує на перспективність 
використання великих рівнинних водо-
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Рис. 2. Річні лінійні і вікові прирости товстолобиків Кременчуцького водосховища 
за 2009–2010 рр.:  — приріст довжини білого товстолобика, см;  — приріст довжи-
ни строкатого товстолобика, см;  — приріст довжини гібридного товстолобика, см;  

 — накопичення іхтіомаси білого товстолобика, г;  — накопичення іхтіомаси стро-
катого товстолобика, г;  — накопичення іхтіомаси гібридного товстолобика, г
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сховищ для нагулу далекосхідних рос-
линоїдних риб.

Найінтенсивніші лінійні прирости 
товстолобиків припадають на перші роки 
життя, надалі вони поступово зменшу-
ються.

Кульмінація іхтіомаси для білого 
товстолобика Кременчуцького водосхо-

вища припадає на п’ятирічний вік, а для 
строкатого і гібридного — на шестиріч- 
ний. 

З метою раціоналізації використання 
продуктивних властивостей водойми ре-
комендується перенести тиск промислу 
на час настання кульмінації вагового 
приросту. 
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ОСОБЕННОСТИ БИОЛОГИИ ТОЛСТОЛОБИКОВ  
КРЕМЕНЧУГСКОГО ВОДОХРАНИЛИЩА

А.А. Котовская, Д.С. Христенко, Н.Я. Рудик-Леусская, М.В. Леусский

Проанализированы длина и масса разных возрастных групп белого и пестрого толстоло-
биков и их гибридов. Представлена динамика их линейных и весовых приростов, установ-
лена кульминация прироста длины и ихтиомассы для всех исследуемых рыб. Предложено 
перенести давление промысла на время наступления кульминации ихтиомассы.

PECULIARITIES OF CHINESE CARPS BIOLOGY  
IN THE KREMENCHUK RESERVOIR

G. Kotovs’ka, D. Khrystenko, N. Rudik-Leuska, M. Leuskyj

The article analyses length and weight of different age groups of silver and bighead carps 
and their hybrids. There is presented dynamics of their linear and weight gains. A culmination of 
length and ichthyomass gains for all studied fishes was determined. It was proposed to transfer 
the commercial harvest pressure to the time of the ichtyomass culmination beginning.

УДК 639.31.053.1:556.114 (282.247.325.8)

ГАЗОВИЙ РЕЖИМ ТА ВОДНЕВИЙ ПОКАЗНИК 
НЕРЕСТОВИЩ ФІТОФІЛЬНИХ ВИДІВ РИБ 

КРЕМЕНЧУЦЬКОГО ВОДОСХОВИЩА
В.А. Кундієв1, С.В. Кружиліна2

1 Інститут гідробіології НАН України 
2 Інститут рибного господарства НААН України

Вивчено зміни рН середовища та газового режиму нерестовищ фітофільних видів риб  
Кременчуцького водосховища в різні за водністю роки. Встановлено, що на заплавних ділянках 
водосховища водність року суттєво впливає на зміну рН середовища і температуру води,  
а на руслових — лише на температуру води. Показано позитивний вплив певної концентрації 

вільної вуглекислоти на життєздатність ікри фітофільних видів риб.

На окисно-відновлювані процеси, які 
проходять у водосховищі, впливає низка 
чинників. Важливими гідрохімічними 
чинниками, що визначають їх інтенсив-
ність, є рН водного середовища та газо-
вий режим водойми. Вивченням газового 
режиму пелагіалі дніпровських водосхо-
вищ [1, 2] та газового [3] і термічного 
[4] режимів їх літоралі займались багато 
вчених. Авторами було показано, що газо-
вий режим водосховищ визначається, в 
основному, гідрометеорологічними умо-
вами (температура, вітер, освітлення), 
гідрологічним режимом (наявність або 
відсутність водообміну, рівневий режим), 
типами ґрунтів та життєдіяльністю гідро-
біонтів [5].

Одним із проявів абіотичних чин-
ників, таких, як рН та газовий режим 
водойм, на водне середовище є їх здат-
ність значною мірою впливати на умо-
ви відтворення та на виживання риб у 
ранньому онтогенезі. Виходячи з того, 
що водність водосховищ значно колива-
ється за роками, актуальним є питання 
детального вивчення змін рН та газового 
режиму води у період нересту фітофільних 
видів риб на різних характерних біотопах 
Кременчуцького водосховища залежно 
від водності року.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Вивчення вказаних факторів середо- 

вища на нерестовищах фітофільних риб 
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